Обществознание МЭ 11 класс                                                       ШИФР_________

Задания  муниципального  этапа 
всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 2015 года

11 класс

1. Ответьте на перечисленные ниже высказывания «да» или «нет». Ответы впишите в таблицу.
1) Основной ценностью либеральной идеологии является обоснование социальной иерархии в обществе.
2) В экономической теории физиократов земля рассматривалась как основной источник развития экономики.
3) Энгельс  был сторонником  диалектического материализма.
4) Южная Корея является конституционной монархией.
5) Указы Президента РФ могут быть источниками конституционного права.
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2. Выберете  несколько  из предложенных вариантов  ответов и запишите их в таблицу.
1) Законодательное собрание Иркутской области:  а)  принимает решение об отставке Правительства Иркутской области;  б)  утверждает бюджет Иркутской области;  в)  устанавливает порядок проведения выборов в Законодательное Собрание Иркутской области, выборов Губернатора Иркутской области;  г)  назначает Уполномоченного по правам человека в Иркутской области; д) назначает на должность министра финансов Иркутской области.
2) Теории демократических режимов разрабатывали:   а) Макиавелли;  б) Лейпхарт;  в) Даль;  г) Гоббс;  д) Прудон. 

3) С методологией естественных наук  в XIX – XX веках связаны философские  концепции:        а) экзистенциализм; б) неотомизм;  в) диалектический материализм;  г) субъективный идеализм;  д) постпозитивизм.   
4) Экспорт нефти и газа составляет значительную часть дохода в:  а) Финляндии; б) Катаре;     в) Израиле; г) Норвегии; д) Нигерии.  
5) Вклад в теорию социальной стратификации в социологии внесли:  а) Вебер;  б) Спенсер;      в) Бурдье;  г) Сорокин;  д) Рассел.   
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3. Что является лишним в ряду? Укажите по два лишних понятия в каждом ряду. Что объединяет остальные понятия? Напишите соответствующий объединяющий термин. Дайте ответ с учетом указанной в скобках дисциплины, в рамках которой производится сравнение, и объясните его. (Например, в ряду  терминов  Герб, национальная одежда, флаг, государственный праздник, гимн  лишними являются национальная одежда и государственный праздник, остальные понятия  обозначают символы государства.)
1) (социология, экономика)  преобладание сферы услуг над сферой производства, приоритет наукоемких технологий над энергоемкими, рост производства вооружения,  усиление роли олигархов в управлении государством, развитие венчурного инвестиционного бизнеса, увеличение расходов на образование и повышение роли университетов в обществе.   

2) (политология)   США, Италия, Венесуэла,  Сирия, Венгрия, Индонезия. 
3) (философия, политология)   Аристотель,  Гоббс,  Декарт, Гроций,  Руссо, Шопенгауэр.
1)  _______________________________________________________________________________  
__________________________________________________________________________________
2)  _______________________________________________________________________________  
__________________________________________________________________________________
3)  _______________________________________________________________________________  
4. __________________________________________________________________________________
5. Решите правовую задачу. Обоснованно ответьте на поставленные в задании вопросы.
      С преподавателем А вуз заключил  срочный трудовой договор на 1 год. Через 11 месяцев  А получил уведомление о прекращении трудового договора в связи с истечением срока его действия. Через три недели после этого А заболел и на дату истечения трудового договора оказался временно нетрудоспособным.  За неделю до окончания действия договора А получил уведомление об увольнении в связи с истечением срока действия трудового договора. А посчитал увольнение незаконным.  На  какие аргументы мог опираться А, опротестовывая увольнение?  Какие в свою очередь доводы  может  предъявить работодатель, обосновывая увольнение? Кто прав согласно законодательству? 
_________________________________________________________________________________ 
_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________  
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________        

__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
 _________________________________________________________________________________

6. __________________________________________________________________________________
7. Исправьте ошибки, заменив в каждом предложении одно слово (существительное или прилагательное).
1)   Согласно  марксизму  власть  в  переходный  после разрушения  буржуазного государства  период  до создания условий для  построения коммунизма  должна  быть в форме диктатуры  бюрократии.
2)  Теорию культурно-исторических типов Н. Я. Данилевский изложил в книге  «Россия и Азия».   

3)   Галилей,  Ньютон,  Максвелл  разработали основные  методы теологического   знания.
4)   Федеральная  Резервная Система  США  во многом  является аналогом  Сбербанка  России.    

5)  Д. Белл, Э. Тоффлер  сформулировали концепции  аграрного общества.
6)  Рассел, Витгенштейн, Карнап  разработали концепции  логического  экзистенциализма.
7)  Дж. Локк, К. Поппер, Ф. Хайек   придерживались  коммунистической  идеологии.   
1)    _____________________________  ( ____________________________ .     

2)     _____________________________  ( ____________________________ . 

3)     _____________________________  ( ____________________________ .
4)     _____________________________  ( ____________________________ .     

5)     _____________________________  ( ____________________________ . 

6)     _____________________________  ( ____________________________ .

8. 7)     _____________________________  ( ____________________________ .
9. Решите  логическую задачу. Подробно запишите решение. 

     В группе 5 человек – самураи и ниндзя (группа  может состоять только из самураев или только из ниндзя). Самураи всегда говорят правду, а ниндзя всегда лгут. Каждый из группы сделал по одному утверждению. 1) «Самураев в группе в полтора раза больше, чем ниндзя», 2) «В  группе только самураи», 3)  «Вместе со мной в группе  два самурая и два ниндзя», 4) «В группе всего два самурая», 5) «Со мной в группе  один самурай». Сколько в группе самураев и ниндзя? Найдите все возможные варианты.
      __________________________________________________________________________________
      __________________________________________________________________________________
      __________________________________________________________________________________
      __________________________________________________________________________________
       _________________________________________________________________________________
        _________________________________________________________________________________
        _________________________________________________________________________________
        _________________________________________________________________________________
        _________________________________________________________________________________
       __________________________________________________________________________________
       _________________________________________________________________________________
       __________________________________________________________________________________
       __________________________________________________________________________________
       __________________________________________________________________________________
10. Вставьте вместо пропусков  ( _____ ) в  следующем  тексте  номера соответствующих по значению  слов, выбрав их из предложенного после текста списка понятий (восемь  слов  в списке  лишние).  Слова из списка можно изменять по числам, родам и падежам. 
   Идеи Кейнса и его последователей  доминировали в экономической политике с середины  30-х годов по 70-е годы _____ .  Однако возникшая в ряде стран  в  70-е годы  _____, то есть одновременный рост безработицы и  цен, не могла быть удовлетворительно объяснена теорией Кейнса.  Зато  такая  ситуация  хорошо объяснялась с точки зрения  _____  теории, современная версия которой представлена в виде концепции _____,  разработанной в значительной степени М. Фридманом. Эта концепция  имеет определенную связь с первой, по существу,  экономической теорией -  _____,  которая исходила из представлений о том, что богатство определяется запасами золота, а во внешней торговле необходимо  проводить политику протекционизма для  обеспечения превышения экспорта над импортом. 
     Еще одна версия количественной теории денег была выдвинута   _____, который в своей работе «Покупательная сила денег»  вывел уравнение MV = PQ, где произведение массы платежных средств на _____  равно произведению _____ на количество реализованных товаров. 
    Фридман  придерживался принципа  экономического либерализма  – _____ государства в экономику. Он полагал, что цены  выполняют следующие функции:  _____  – связанную с тем, что цены указывают на изменения спроса и предложения; _____  – проявляющуюся в том, что цены заставляют людей наиболее эффективно использовать имеющиеся у них ресурсы; _____ – показывающую, что и сколько получит тот или иной экономический субъект. 
1. Монетаризм,  2. Стимулирующий,  3. Скорость обращения,  4. Стагфляция,  5. Вмешательство,  6. Инфляция,  7. Неоклассический,  8. Протекционизм, 9. XX век, 10. XIX век, 11. Распределительный, 12. Меркантилизм, 13. И. Фишер, 14. А. Смит, 15. А. Маршалл, 16. Уровень цен, 17. Невмешательство, 18. Информационный, 19. Дефляция, 20. Физиократы.
11. На основе анализа представленного ниже текста, опираясь  на знания социально-политических и мировоззренческих концепций,  дайте ответы на указанные после текста вопросы.
«В репрезентации политического единства заложен политический принцип монархии. Наряду с этим существуют многочисленные обоснования и оправдания монархии. Однако если отстраниться от обусловленных опытом причин практической и рациональной целесообразности, их можно свести к нескольким простым типам.

Монархия обосновывается религиозным образом. Монарх в специфическом смысле «от Бога», «образ Божий» и имеет божественную сущность. <…>

Для другого обоснования, хотя и легко переходящего в религиозное представление о Боге-отце, монарх есть отец. Авторитет и власть отца в семье …  переносятся на государство, которое в результате этого понимается как увеличенная семья. <…>

Существует патримониальная монархия, в которой монарх предстает как носитель огромного и сохраняющего богатства и экономической власти, прежде всего как крупнейший землевладелец страны, … то есть собственник. В политической действительности это может быть прочной основой его монархического положения, однако не является характерным и своеобразным для монархического учения видом аргументации, поскольку социальный престиж любого крупного богатства может привести к патримониальному положению. Как и феодальная монархия, в которой король является вождем преданной лично ему свиты, служащей ему жизнью и смертью, за что он предоставляет ей защиту и содержание в различных формах (прием в свое домохозяйство, доходы и иные виды обеспечения). Подобные свиты образуются самым различным способом, так что невозможно говорить о монархии в смысле принципа политической формы, пока господин свиты не получит божественного освящения … патриарха.
Другие исторические типы монархии точно так же мало подходят для идейного обоснования монархии. В чиновной монархии, образовавшейся в европейских странах с XVIII по XIX века, монарх есть глава организации чиновников, premier magistrat. Специфически монархическое основано тогда на исторически традиционных представлениях, не связанных с чиновным государством. В цезаристской монархии, реализованной в империи Бонапартов, монарх есть лишь диктатор на демократической основе. Этот род монархии может в ходе развития стать настоящей демократией, однако в самом себе он основан на демократическом принципе и превращает монарха в наделенного доверием народа репрезентанта политического единства, который  …  конституируется актом конституционно-учредительной власти народа. <…>
Все принципиальные обоснования монархии содержали в ядре лишь два представления, которые в специфическом смысле ведут именно к монархии: представление о персонализированном Боге и представление об отце. Ни одно из этих представлений сущностно не относится к политической сфере. <…>     

Для философии Просвещения король есть не что иное, как premier magistrat —первый и, если все происходит разумным образом, наиболее просвещенный чиновник, который лучше всего может позаботиться о благе своих менее просвещенных подданных. Однако таким образом не возникает ни наследственности, ни легитимности монархии.  <…>
В XIX веке рационалистические и эмпирические оправдания монархии характеризуются тем, что они вводят монарха в систему правового государства с различением властей, делая из монархии простую форму правления, а из монарха – более или менее влиятельного шефа исполнительной власти. Здесь обоснования различны, но всегда приводят к доказательству полезности и целесообразности монархии. <…>
Для введения двухпалатной системы в большинстве государств европейского континента определяющим был английский образец. Эта система являлась для либеральных представлений XIX века чем-то особенно убедительным. А именно эта система хорошо гармонировала с принципом различения властей и, кроме того, давала возможность защитить социальную власть определенных сословий и слоев от радикальной демократии. Поэтому она равным образом подходила как для либеральных, так и для консервативных требований.
    Двухпалатная система должна противоречить политическому следствию демократии, поскольку демократия покоится на предпосылке однородности и тождества единого народа. Самостоятельная вторая палата с некоторым политическим значением была бы угрозой единству всего народа и приводила бы к дуализму именно в законодательной власти, которая в особом смысле считается выражением всеобщей воли, volonte generale.»

1) Какие типы монархии указаны в данном тексте?  

            ______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

2) Назовите  двух авторов концепций происхождения государства, в которых обосновываются какие-то два из перечисленных типов монархии.  

______________________________________________________________________________
             ______________________________________________________________________________

3)   а) Автор полагает, что два основных аргумента для обоснования монархии не относятся по существу к   _____________________  сфере.  б) К каким социальным институтам  относятся  эти аргументы?  (Назовите два института.)

______________________________________________________________________________
4) Приведите два аргумента, показывающие  целесообразность в определенных исторических условиях конституционной монархии.

______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

5) Приведите по одному примеру  успешной конституционной монархии в Европе и Азии. ______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

6) Какие доводы по мнению автора способствовали при создании парламентов в Европе использовать двухпалатную систему ?  (Приведите два аргумента.)  

______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

7) В каких странах сейчас  действует однопалатная система? (Назовите хотя бы две страны)

______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

8) В чем с точки зрения  автора может быть противоречие  между двухпалатным парламентом и демократией? 

______________________________________________________________________________
            ______________________________________________________________________________

9) Какая  идеология лежит в основании принципа парламентаризма? 

____________________________________________________________________________

Оценки за задания

(заполняется жюри) 

	Номер задания
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Члены жюри:  
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